



潞泽会馆鸟瞰

潞泽会馆

留住万里茶道古老记忆

在300多年前的万里茶道上,流传着这样一句话:“凡商贸繁华处必有晋商,有晋商居处必有会馆。”从福建武夷山到内蒙古多伦,晋商会馆曾是万里茶道沿线大小城市中的“地标性”建筑。在咱们洛阳,至今仍存有两座与晋商有关的会馆,其中山陕会馆的故事此前已介绍,今天,咱们一起走进另一个会馆——潞泽会馆。

选繁华地段,“众筹”3.5万余两白银修建

潞泽会馆,即现在的洛阳民俗博物馆。“潞泽”二字,分别取自明清时期山西潞安府(今长治)、泽州府(今晋城)的简称,直接表明了会馆所代表的商帮。

比起修建山陕会馆的晋中商帮,潞泽商帮来到洛阳的时间更早一些。洛阳地方志记载,明朝后期,晋商在洛阳已初具规模,他们大多来自离洛阳不远的潞安、泽州一带,因此被称作潞泽商帮。随着万里茶道兴起,潞泽商帮在洛阳市场上的影响力越来越大。

在山陕会馆落成后不久,公元1744年(清乾隆九年),潞泽商帮开始筹建自己的活动场所,他们把地址选在了当时的新街南端东侧。“这里东临瀍河,西靠新街商业区,向南不远处就是水运繁忙的洛河河道,为货物中转、商人聚集提供了便利条件。”洛阳民俗博物馆馆长田国杰介绍,因其向西南方与山陕会馆相望,故潞泽会馆俗称“东会馆”,山陕会馆俗称“西会馆”,“不到一公里就有两个会馆,足见茶道贸易之繁盛,城市商业之繁华”。

建会馆的钱从哪儿来?按惯例“众筹”,那时候叫“捐金输粟”。据洛阳民俗博物馆馆藏《重修关帝庙潞泽众商布施碑记》记载,由潞泽商帮中的“大户”

崔万珍等13人挑头,拿出了建馆资金的一大半,其他参与捐资的还有绸布、杂货、广货、棉布、油坊、布商、铁货等七大商行100多家商铺,总共捐款35668两白银。这可不是一个小数目,在乾隆年间,3两白银就是一个普通8口之家一年的“口粮钱”。

“捐款额度有整有零,甚至精确到‘几两几钱’,据推测,各商户捐款有一个固定的标准,约为其年营业额的千分之一。”田国杰说,据此推算,一些大商户的年营业额可达300万两,“万里茶道的‘带货能力’可见一斑”。

供奉关羽,为过往商队提供诸多服务

行走在万里茶道上的晋商,对“保护神”关羽崇敬有加,所建会馆内必供奉关羽。潞泽会馆也不例外,其初建时就是供奉关羽的“关帝庙”,后来才改称会馆。

浩浩荡荡的骆驼商队满载丝绸、茶叶等货物进入洛阳城,长途跋涉疲惫不堪,潞泽会馆成为他们的理想休憩场所。“这里能为商队提供商品信息互换、纠纷处理、权益维护等一系列服务,还提供祭拜关公的场所。”田国杰介绍,商人可在会馆内停留补给,也可就地贸易或放松娱乐、交纳厘金等,“会馆的诸多业务,都与茶道有直接关联”。

如今,潞泽会馆内已看不到关羽造像,但穿行在气势恢宏、雕梁画栋的建筑间,仍然可以想见其昔日的喧闹与繁华。潞泽会馆占地15750平方米,百余间房屋一跨三院,古建筑群层次分明、结构严谨,有戏楼、钟鼓楼、穿房、廊房、正殿、后殿、配殿等,木雕和石雕精细中透出内敛。“会馆耗时15年建成,中心突出、轴线明确,每一个细节都规整考

究。”田国杰说,更难得的是,历经岁月动荡,它几乎未遭破坏。

两份通关文牒,再现万里茶道商队模样

近年,依托潞泽会馆,洛阳民俗博物馆、洛阳契约文书博物馆充分挖掘与万里茶道有关的历史遗存,通过一件件文物,带领游客探寻万里茶道的故事。店铺招牌、账簿算盘、称量器具……在洛阳民俗博物馆的陈列品中,一件件商帮里的老物件儿,诉说着万里茶道为洛阳带来的商业繁荣。

在洛阳契约文书博物馆中,透过两份珍贵的通关文牒,穿梭于万里茶道上的商队模样渐渐清晰。所谓通关文牒,简单来说就是“官方通行证”,即由地方政府颁发的、通过关卡时所需的官方文书。

这两份通关文牒均颁发于清康熙年间。其中,康熙四十三年(公元1704年)颁发的通关文牒上写到:“山西省太谷县李家里王俊卿人带布匹、绸缎、茶叶货。骆驼十二条,骡马十五匹。乞众革恩加福……依像放行。”文末,还有一幅简易画像:一名男子额带

皱纹,右脸颊下侧一撮毛发颇为显眼,他便是通关文牒上请求“依像放行”的商队首领王俊卿。另一份通关文牒颁发于康熙五十四年(公元1715年),内容与前者相似,持有者李银中携带的货物也以布匹、绸缎、茶叶为主,商队拥有骆驼15条、骡马34匹,也请求“依像放行”。

两份通关文牒还描述了商人们长期在外的艰辛:“资本为利,抛家宿店,餐风披星,离乡别井。”这些,都是当时商队生活的真实写照。“这些通关文牒描述的情况,印证了万里茶道的繁忙兴旺。”田国杰说,根据上述两份通关文牒中商队所携带的货物及行走路线推测,万里茶道在当时已成为自南方经中原达内蒙古直至沙俄等地的重要贸易通道,为中外贸易交流乃至文化交流做出了重要贡献。

“万里茶道为洛阳留下了宝贵的历史文化遗产。”田国杰说,他们将进一步挖掘其当代价值和现实意义,再现万里茶道曾经的辉煌,为洛阳打造国际文化旅游名城助力。

本报记者 智慧 实习生 张嵩雨/文 鲁博/图



潞泽会馆门楼

今年中招考试将于15日至16日举行 全市8.7万余名考生将赴74个考点考试

本报讯(记者 孟山 通讯员 王三河)15日至16日,全市8.7万余名考生将在74个考点参加今年中招考试。11日下午召开的全市普通高中学校招生考试考务工作视频会议透露,我市今年将严格落实常态化疫情防控要求,每个考点将设置一个卫生防疫组,并设置隔离考场,确保中招考试各项工作平稳顺利进行。

今年全市共有87704人报名参加中招考试,比去年增加278人。全市共设74个考点2932个考场,考场数量比去年增加11个。

与往年相比,今年我市中招考试突出常态化疫情防控,卫生健康部门向每个考点派驻一名负责防疫的副主考、一名防疫工作人员和一名医务人员,组成考点卫生防疫组,负责考试期间考点涉疫常规工作和突发事件处置。同时,做好考点工作人员防疫培训和考点考场的防疫消杀指导工作。

为确保参加考试人员健康安全,我市相关学校和报名点已严格落实考生考前14天健康摸排工作。考试期间,考点将有序组织考生排队入场,考点门口地面将设置1.5米间隔标识线(点),所有人员进入考点时须佩戴口罩,接受体温检测,体温低于37.3℃方可进入。考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状者,须安排在备用隔离考场考试。每个备用隔离考场原则上不超过4名考生。当备用隔离考场不够用时,在不影响考生正常考试的情况下,经综合研判风险后,可适当增加考场人数,但考场座位横向、纵向间距均不小于2米。

短讯

■ 9日,洛阳市民间文艺家协会第四次会员代表大会召开。

大会提出,当前和今后一个时期,洛阳市民间文艺家协会将团结带领广大民间文艺工作者,认真贯彻党的文艺方针政策,围绕洛阳副中心城市建设,继承民间文化遗产,光大民族民间文艺,共同谱写我市民间文艺事业繁荣发展新篇章。

大会选举产生了洛阳市民间文艺家协会第四届理事会和主席团,郭爱当选为主席。(智慧 李杨)

■ 记者10日从市文旅局获悉,今年暑期,市区隋唐洛阳城九洲池及应天门,新安县龙潭大峡谷、青要山、黛眉山、千唐志斋,栾川县老君山、鸡冠洞、重渡沟、龙峪湾、养子沟、王府竹海、抱犊寨、天河大峡谷、伏牛山滑雪度假乐园、竹海野生动物园,嵩县白云山、木札岭,伊川县二程文化园,汝阳县西泰山等19家景区对2020年高考考生推出免门票等优惠活动。(李冰 李雅娟)



扫码了解具体优惠情况
短网址: http://shouji.lyd.com.cn/n/1009636



以练为战 防患未然

10日,孟津县人民武装部在黄河会盟镇花园村段,组织民兵应急队伍进行防汛抢险实战演练。此次演练包括汛情预报、巡坝查险、险情抢护、搜救被困群众、迁安救护等内容,旨在增强民兵的汛情险情意识,增强他们的防汛技能,做到防患于未然。

记者 梅占国 通讯员 郑战波 杨文博 摄



抢运沙袋



水上搜救



救护伤员

规范行业协会商会收费 交强险总责任限额拟提高

上周,国务院常务会议确定了持续优化营商环境激发市场主体活力的措施。一是强化为市场主体服务,加快推动工程建设项目全流程在线审批,年内将工业产品生产许可证管理权限下放到省级,将商标注册平均审查周期压缩至4个月以内。二是为就业创业提供便利,完善对新业态的包容审慎监管,引导平台企业降低佣金、条码支付手续费等,清理教育、医疗、体育等领域不合理准入条件,明年6月底前实现职称信息在线核验等。

上周,国务院办公厅印发《关于进一步规范行业协会商会收费的通知》,

通知要求,全面清理取消行业协会商会违法违规收费。严禁强制入会和强制收费,严禁通过评比达标表彰活动收费,严禁通过职业资格认定违规收费,严禁只收费不服务或多头重复收费。进一步提升行业协会商会收费规范性和透明度,未按规定程序制定或修改会费标准的,一律不得收取会费。强化源头治理,2020年年底前基本完成行业协会商会与行政机关脱钩改革。

上周,银保监会发布《关于实施车险综合改革指导意见(征求意见稿)》。征求意见稿明确,提升交强险保障水平,将交强险总责任限额从12.2万

元提高到20万元,其中死亡伤残赔偿限额从11万元提高到18万元,医疗费用赔偿限额从1万元提高到1.8万元,财产损失赔偿限额维持0.2万元不变。

征求意见稿还提出,在基本不增加消费者保费支出的原则下,支持行业拓展商车险保障责任范围,合理删除实践中容易引发理赔争议的免责条款。提升商车险责任限额,支持行业将示范产品商业三责险责任限额从5万元至500万元档次提升到10万元至1000万元档次。

上周,国家发展改革委有关负责人表示,已下达2020年卫生领域中央预算

内投资,共安排456.6亿元,支持全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团加强公共卫生防控救治能力建设。本次投资计划坚持立足疫情防控急需,在项目安排上重点向疫情严重地区、急需紧缺领域倾斜,全面提升县域医疗卫生服务能力,筑牢疫情防控救治第一道关口,加强区域医疗中心建设,升级改造重大疫情救治基地,提高危重患者救治水平。(郭宇康)



“乐养居”内老人乐

10日,瀍河区龙泉社区10余位老人正兴致勃勃地在新建成的龙北“乐养居”内休闲娱乐。该“乐养居”面积200平方米,内设休闲娱乐区、餐厅等,为辖区老人提供日间照料等服务。

记者 张怡照 特约通讯员 王少峰 摄